

# 文匯報

2019年7月24日 星期三  
农历己亥年六月小廿二 七月初八 立秋



今天 晴到多云,午后到上半夜局部地区有阵雨或雷雨 温度:最低29℃ 最高37℃ 西南风3-4级  
明天 晴到多云,午后到上半夜局部地区有阵雨或雷雨 温度:最低29℃ 最高37℃ 西南风3-4级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26204号 今日12版

## 中办国办印发《天然林保护修复制度方案》 2035年天然林保有量稳定在2亿公顷左右

本报讯 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《天然林保护修复制度方案》(以下简称《方案》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。新华社昨播发《方案》全文。  
《方案》指出,天然林是森林资源的主体和精华,是自然界中群落最稳定、生物多样性最丰富的陆地生态系统。全面保护天然林,对于建设生态文明和美丽中国、实现中华民族伟大复兴永续发展具有重大意义。1998年,党中央、国务院在长江上游、黄河上中游地区及东北、内蒙古等重点国有林区启动实施了天然林资源保护工程,标志着我国林业从以木材生产为主向以生态建设为主转变。20多年来特别是党的十八大以来,我国不断加大天然林保护力度,全面停止天然林商业性采伐,实现了全面保护天然林的历史性转折,取得了举世瞩目的成就。  
《方案》全文见文汇报网 www.whb.cn

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协讣告 李鹏同志在京逝世

李鹏同志的一生,是革命的一生、战斗的一生、光辉的一生,是全心全意为人民服务、为共产主义事业奋斗的一生



新华社北京7月23日电 中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全国委员会沉痛宣告:中国共产党优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,杰出的无产阶级革命家、政治家,党和国家的卓越领导人,中国共产党第十二届中央政治局委员、中央书记处书记,第十三届、十四届、十五届中央政治局常委,国务院原总理,第九届全国人民代表大会常务委员委员长李鹏同志,因病医治无效,于2019年7月22日23时11分在北京逝世,享年91岁。

李鹏同志1928年10月生,四川成都人。他出身革命家庭,幼年时父亲英勇就义,少年时期受家庭影响,主动接受革命思想,立志投身革命事业。1941年3月,他到延安参加革命工作,接受革命理论和科学文化知识教育,1945年11月加入中国共产党。解放战争时期,他响应党组织号召奔赴前线,历任晋察冀电业公司技术员,哈尔滨油脂厂协理、党支部书记。1948年9月,根据党组织安排到苏联留学。1955年回国后,他主动要求到基层工作,历任丰满发电厂副厂长、总工程师,东北电业管理局副总工程师、调度局局长,阜新发电厂厂长。1966年至1979年,历任北京供电局党委代理书记、革委会主任,北京电业管理局局长、党组书记。“文化大革命”期间,受到冲击,但他坚持党性原则,实事求是,进行斗争。1979年4月起,历任电力工业部副部长、党组成员兼华北电业管理局党组书记,电力工业部部长、党组书记,水利电力部副部长、党组副书记,他创造性地贯彻党中央“电力先行”战略,提出电力适度超前发展,推动我国在电站建设和电力生产、电网管理等方面取得长足进步,是我国电力工业的杰出领导人、核电事业的重要开创者。1983年6月,李鹏同志任国务院副总理,1985年9月在中共十二届五中全会上增选为中央政治局委员、中央书记处书记。他分管能源、交通、重点建设项目等工作,参与研究“七五”计划能源交通方面的发展方针,推动建立综合统一的交通运输体系和基本建设体制改革,加快重大技术装备研制步伐。1987年11月,李鹏同志在中共十三届一中全会上当选为中央政治局委员、常委,同月在六届全国人大常委会第二十三次会议上被任命为国务院代总理。1988年4月,在七届全国人大一次会议上被任命为国务院总理。他坚决贯彻治理整顿和深化改革的方针,探索对国民经济进行宏观调控的新手段和新方法,推动我国经济摆脱困境、进入新的发展时期。1989年春夏之交的政治风波

中,在以邓小平同志为代表的老一辈无产阶级革命家坚决支持下,李鹏同志旗帜鲜明,和中央政治局大多数同志一道,采取果断措施制止动乱,平息反革命暴乱,稳定了国内局势,在这场关系党和国家前途命运的重大斗争中发挥了重要作用。1989年6月中共十三届四中全会后,作为以江泽民同志为核心的中央领导集体的重要成员,李鹏同志高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜,深入贯彻党的十一届三中全会以来的路线方针政策,为党和国家事业发展殚精竭虑。1992年10月,李鹏同志在中共十四届一中全会上再次当选为中央政治局委员、常委。1993年3月,在八届全国人大一次会议上,他再次被任命为国务院总理。邓小平同志发表南方谈话后,他积极支持、宣传和贯彻邓小平同志改革开放的思想主张,坚决贯彻党的十四大精神,加快社会主义市场经济体制改革步伐,扩大对外开放,加强和改善宏观调控,在党中央领导下主持制定“九五”计划,布局建设一批国家重大项目,推动国民经济持续快速健康发展。1997年9月,李鹏同志在中共十五届一中全会上又一次当选为中央政治局委员、常委。1998年3月,在九届全国人大一次会议上,他当选为全国人民代表大会常务委员会委员长。

到中央工作后,李鹏同志兼任国家教育委员会主任、国务院环境保护委员会主任、中央专委会主任、国家科技领导小组组长、中央外事工作领导小组组长等,在科技、教育、环保、外交和国防工业等领域倾注了大量心血。他贯彻“科学技术是第一生产力”思想和优先发展教育战略,大力推进科技体制、教育体制改革,认真落实知识分子政策,提高了国家整体科技实力,为改革开放各条战线输送了大批人才。他强化环境管理,在实践中完善环境保护基本国策和“三同步”“三统一”战略方针,为初步走出一条具有中国特色的环境保护道路作出重要贡献。他坚决贯彻中共中央关于统一战线和人民政协的方针,贯彻“一国两制”方针,参与领导香港、澳门回归各项工作。他在三峡工程科学民主决策和建设过程中发挥了重要作用,积极支持推动我国载人航天事业发展。李鹏同志是我国社会主义市场经济体制的重要开创者、忠实践行者、积极推动者。他始终坚持从中国国情出发,正确处理改革发展稳定关系,统筹推进财税体制、金融体制、价格体制、外贸体制、社会保障制度和国有企业改革,稳定农村政策,支持经济特区发展,平稳推进计划经济体制向社会主义市场经济体制转变,为20世纪末我国初步建立社会主义市场经济体制发挥了重要作用。李鹏同志是中国特色社会主义民主法治建设的重要领导者。他担任宪法修改小组组长主持起草宪法修正案并经全国人大通过,以国家根本大法形式确立了邓小平理论的指导思想地位,明确依法治国的基本方略、社会主义初级阶段的基本经济制度和分配制度以及非公有制经济重要作用等内容,任期内审议通过法律和有关法律决定草案百余件,推动了以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系初步形成。李鹏同志对人民群众特别是困难群众饱含深情,高度重视扶贫工作,十分关心国有企业下岗职工的冷暖。

2003年3月,李鹏同志不再担任全国人大常委会委员长职务。从领导岗位上退下来以后,他坚决拥护和支持以胡锦涛同志为总书记的党中央,坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央,关心中国特色社会主义伟大事业,坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。李鹏同志的一生,是革命的一生、战斗的一生、光辉的一生,是全心全意为人民服务、为共产主义事业奋斗的一生。他的逝世,是党和国家的重大损失。我们要学习他的革命精神、崇高品质和优良作风,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

李鹏同志永垂不朽!

### 文匯時評 中国新闻专栏

上海市统计局发布的数据显示,今年上半年,全市经济运行总体平稳、符合预期、稳中有进、进中提质。部分新兴产业领先增长,高端、高附加值、高科技含量的产品快速增长……经济发展新动能加快培育,高质量发展态势持续显现。

习近平总书记要求上海巩固提升实体经济能级,切实做到“两个防止”,即防止资金、资源、资产脱实转虚,防止产业结构形态虚高。为夯实产业基础,上海正在加快构建以现代服务业为主体、战略性新兴产业为引领、先进制造业为支撑的现代产业体系。我们要加快培育发展新动能,拿出最大的努力、最大的耐心、最有力的举措,争取培育一批百亿级、千亿级甚至万亿级的新产业。

从经济数据来看,现代服务业为主体,体现在上海第三产业占GDP的比重稳定在70%左右,今年上半年达到71.2%。战略性新兴产业为引领,这要求战略性新兴产业走得更快,发展得更好,增速高于全市工业增速。上半年,生物总产值增长7.6%,新能源汽车总产值增长6.7%,高端装备总产值增长0.9%。当前,围绕推动集成电路、人工智能、生物医药等重点产业发展,上海在关键核心技术上正加快突破。先进制造业为支撑,这意味着上海现代产业体系的基础在于先进制造业,上海要求先进制造业的比重不能低于25%。上半年上海制造业投资比去年同期增长29.3%,六个重点工业行业投资增长34.9%。一批重大先进制造业项目落户上海。

面向未来,高端制造和先进制造关系到上海的国际竞争力和影响力,是上海现代产业体系的基础和支撑。全力打响“上海制造”品牌,必须坚持把先进制造业的加快发展放在更加突出的战略位置。

制造业是立国之本、兴国之源、强国之基。从世界来看,全球产业竞争格局正发生重大调整,国际分工格局正在重塑。发达国家纷纷实施“再工业化”战略,重塑制造业竞争新优势。发展中国家积极参与全球产业再分工,承接产业及资本转移。新一代信息技术与制造业深度融合,正在引发影响深远的产业变革,形成新的生产方式、产业形态、商业模式和经济增长点。智能装备、智能工厂等智能制造正在引领制造方式变革;网络众包、协同设计、大规模个性化定制、精准供应链管理、全生命周期管理、电子商务等正在重塑产业价值链体系……

就中国而言,先进制造业是我国制造业转型升级的重要途径,将成为我国参与国际竞争的先导力量。作为一座有着特殊使命的城市,上海不仅要继续保持金融、航运、贸易服务等行业的中心优势,更要在工业特别是先进制造业领域确立领先优势。先进制造业是“上海制造”的灵魂。先进制造业的目标是实现上海制造业走向全球价值链的高端,这需要技术更先进、生产更智能、产品更高端、品牌更响亮。超大规模内需潜力的不断释放,为上海先进制造业发展提供了广阔空间。各行业新的装备需求、人民群众新的消费需求、社会管理和公共服务新的民生需求都要求制造业在重大技术装备创新、消费品质量和安全、公共服务设施设备供给等方面提升水平和能力,通过新技术新产品新服务的快速成长实现工业产品的以质取胜。

制造业是上海的独特优势。在新中国发展史上,“上海制造”有着辉煌的历史。如今,蓝天梦、中国芯、创新药、智能造、未来车……打造世界先进制造业中心城市,上海制造业不仅将实现在全球价值链中的地位攀升,而且将为经济高质量发展注入强大动力,不断提升城市能级和核心竞争力。

(作者为华东师范大学经济学院院长、中国经济研究中心主任)

## 加快培育发展新动能,上海构筑战略优势的支撑力量

殷德生

### 李克强在上海考察时强调

## 以更大力度改革开放促发展惠民生

充分肯定上海经济社会发展取得的成就 李强肖捷何立峰应勇陪同

### 抓住新机遇推动高质量发展

自贸试验区新片区是在过去五年自贸试验区实践基础上设立的,是开放的新扩大、改革的新进展,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻党中央、国务院部署,抓住新机遇,对标国际先进水平,更大力度改革开放,完善空间规划实现集约开发,让这片寸土寸金之地飞出新的金凤凰,推动高质量发展

### 专门就开展主题教育调研指导

政府工作人员要自觉践行全心全意为人民服务的宗旨,把主题教育和加快改善民生的工作紧密结合起来,紧紧依靠人民群众推动改革发展,加快建设服务型政府,让人民过上越来越好的日子



李克强在上海张江人工智能观察站考察3D视觉远程医疗、智能神经仿生、智能无人系列技术等创新成果。

新华社上海7月23日电 7月22日至23日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强在中共中央政治局委员、上海市委书记李强和市长应勇陪同下在上海考察。

李克强来到上海自贸试验区新片区,听取总体规划汇报。他说,新片区是在过去五年自贸试验区实践基础上设立的,是开放的新扩大、改革的新进展,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻党中央、国务院部署,抓住新机遇,对标国际先进水平,更大力度改革开放,完善空间规划实现集约开发,让这片寸土寸金之地飞出新的金凤凰,推动高质量发展。

上海电气是年营业收入超过千亿元的综合装备制造企业。李克强来到这里了解当

前经济形势对市场主体的影响,对企业研发生产的重大装备走在国际国内前列表示赞许。他勉励企业瞄准世界一流,更加积极地到国际市场竞争,争创奇迹,展现更强雄风,为提升我国重大装备制造水平、助力经济发展和民生改善多作贡献。李克强来到张江人工智能岛,察看3D视觉远程医疗、智能神经仿生、智能无人系列技术等创新成果。他说,人工智能就是要人的智慧汇聚起来,更好地为人服务。要注重基础研究,发展热门产业也需要有甘坐冷板凳的人。要加强协同合作,把成果广泛应用于制造业、服务业等领域,培育壮大新动能,造福人民。

## 129家!《财富》世界500强中国上榜企业数首超美国

财富中文网全球同步发布最新的2019《财富》世界500强排行榜。从数量上看,世界最大的500家企业中,有129家来自中国,历史上首次超过美国。沃尔玛连续第六年成为全球最大公司,中国石化位列第二,壳牌石油上升至第三位,中国石油和国家电网分列第四、第五位

详细报道刊第五版



「半年报」凸显上海高质量发展态势  
经济基础不断夯实,韧性强劲